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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

B O R R O M E T I , F E R R A R I e C A R U A N O . 
— Ai Ministri dell'industria, del commercio 
e dell'artigianato e per le politiche agricole, 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m m a 177 de l l ' a r t i co lo 2 de l l a 
legge 23 d i c e m b r e 1996, h a prev i s to , p e r le 
agevo laz ion i f i scal i su l c a r b u r a n t e a g r i c o l o 
ovvero p e r l ' a m m i s s i o n e a i c o n t r i b u t i r e ­
g o l a m e n t a t i d a l l ' o r d i n a m e n t o n a z i o n a l e e 
c o m u n i t a r i o , l ' a c c e r t a m e n t o d a p a r t e de l l a 
PA del la « q u a l i f i c a del l ' a t t iv i tà d ' i m p r e ­
s a », ove q u e s t a s i a e s p r e s s a m e n t e r i c h i e s t a 
d a l l a v igente n o r m a t i v a ; 

in f o r z a di d e t t a n o r m a e de l l a legge 
n. 30 del 1997, a v r e b b e d o v u t o e s s e r e e m a ­
n a t o , e n t r o il 31 lugl io 1997, d e c r e t o de l 
M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , del c o m m e r c i o e 
de l l ' a r t i g i ana to di c o n c e r t o c o n il M i n i s t r o 
p e r le po l i t i che agr i co le , p e r s t a b i l i r e le 
e s e m p l i f i c a z i o n i de l le m o d a l i t à c o n cui le 
p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i p r o c e d o n o a 
t a l e a c c e r t a m e n t o ; 

a tutt 'oggi t a l e d e c r e t o n o n r i s u l t a 
e m a n a t o e lo s t e s s o è, invece , n e c e s s a r i o 
p e r d a r e c o n c r e t a a t t u a z i o n e a l l a n o r m a ­
tiva s o p r a r i c h i a m a t a — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o e m a n a r e 
a l p i ù p r e s t o il d e c r e t o p r e v i s t o d a l l e s u i n ­
d i c a t e n o r m e p e r f a r e in m o d o c h e le 
s t e s s e p o s s a n o e s s e r e f i n a l m e n t e a t t u a t e . 

( 5 - 0 3 9 7 0 ) 

A N T O N I O R I Z Z O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed ai Ministri della 
sanità e dell'interno. — P e r s a p e r e : 

se s i a a c o n o s c e n z a di q u a l i s i a n o a d 
oggi i mot iv i os ta t iv i nel d a r e f i n a l m e n t e 
a t t u a z i o n e al c o m p l e t a m e n t o d e l l ' o s p e d a l e 
« Vil la M a l t a » in S a r n o ( S A ) a p p a l t a t o 
d o p o t a n t e p e r i p e z i e b u r o c r a t i c h e l'8 gen­
n a i o del 1998, v i s t a la l e n t e z z a c o n cu i si 
m u o v e il d i r e t t o r e g e n e r a l e del l 'As l S A / 1 

r i s p e t t o a t a l e p r o b l e m a , m o r t i f i c a n d o le 
g i u s t e a s p e t t a t i v e degl i a m m a l a t i e degl i 
o p e r a t o r i s a n i t a r i d e l F A g r o - N o c e r i n o S a r ­
n e s e g i à s v u o t a t i e pr iva t i di m o l t e l o r o 
at t ivi tà , a c c e l e r a n d o p e r ò le p r o c e d u r e s u 
a l t r i n o s o c o m i d e l l a s t e s s a Asl . ( 5 - 0 3 9 7 1 ) 

B O G H E T T A e d E D U A R D O B R U N O . -
Al Ministro dei trasporti e della navigazione. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel p e r i o d o d e l l a g e s t i o n e N e c c i ne l le 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o si è p r o c e d u t o a l l ' a s ­
s u n z i o n e di d i r igent i p r o v e n i e n t i p r i m a 
d a l l ' i n d u s t r i a c h i m i c a p o i d a a l t r i s e t tor i ; 

in m e r i t o a q u e s t a q u e s t i o n e si è 
e s p r e s s a c r i t i c a m e n t e a n c h e l a C o r t e de i 
Cont i , e s p r e s s i o n e c h e è s t a t a o g g e t t o di 
u n a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e a cu i i n o ­
p i n a t a m e n t e n o n è s t a t a d a t a a n c o r a r i­
s p o s t a ; 

vi s o n o p r o b l e m i ne l l 'u t i l i zzo s i s t e m a ­
t ico de i « d i s t a c c h i » n o n c h é l 'ut i l izzo de l l e 
m a n s i o n i s u p e r i o r i ; 

il n u o v o a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o h a 
p r o c e d u t o a l l ' a s s u n z i o n e di nuov i d i r igent i 
d a l l ' e s t e r n o (5 E d i s o n , 3 M o n t e f i o r e , 2 
Agip , 1 A l e n i a ) e d a l t r i d a l s e t t o r e c h i m i c o 
c o n s e g u i t o di s e g r e t a r i a , a s s i s t en t i , aut i s t i , 
n o n c h é c o n s u l e n t i n o n inerent i i t r a s p o r t i , 
nuov i i spe t tor i ; 

s e ne l le a z i e n d e di p r o v e n i e n z a di ta l i 
d i r igent i si s i a n o ver i f icat i o m e n o g rav i 
i n c o n v e n i e n t i m a n a g e r i a l i e d o r g a n i z z a t i v i 
o s e invece a b b i a n o d a t o b u o n i r i su l t a t i ; 

s e n o n r i t e n g a di vo ler e m a n a r e di­
ret t ive inerent i l a po l i t i ca de l l a d i r i g e n z a 
de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o a l f ine di d a r e 
t r a s p a r e n z a e d e f f i c ienza a l l e po l i t i che di 
g e s t i o n e e m e t t e r e in c o n d i z i o n i l 'AD e il 
C d A di o p e r a r e c o n t r a n q u i l l i t à p e r p e r ­
s e g u i r e il r i s a n a m e n t o e d il r i l a n c i o del­
l ' a z i e n d a ; 

q u a l e s i a l ' ent i tà de i c o m p e n s i e l a 
t ipo log i a de i cont ra t t i ; 

q u a l e s i a la c o l l o c a z i o n e de l d o t t o r 
P a r r i l l o c h e r i s u l t a c o n s u l e n t e e d a l lo 
s t e s s o t e m p o r i c o p r e i n c a r i c h i q u a l i p r e -
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siderite di I t aca , A .D. di Ceuro log , a m m i ­
n i s t r a t o r e d e l e g a t o S T M , p r e s i d e n z a F S 
c a r g o , se s i a v e r o c h e s o n o in v i s ta c a m ­
b i a m e n t i nel s e t t o r e c o m u n i c a z i o n i e r a p ­
por t i c o n le i s t i tuz ioni e p e r q u a l i mot iv i ; 

s e s i a v e r o c h e s o n o s ta t i a s s u n t i 12 
t r a d ir igent i e consu lent i , p r o v e n i e n t i d a 
G e n o v a ; 

se la r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e p o s s a 
veni re forn i ta in t e m p i p o l i t i c a m e n t e c o n ­
gru i da l M i n i s t r o e n o n d a l l ' a z i e n d a F e r ­
rovie de l lo S t a t o . ( 5 - 0 3 9 7 2 ) 

B O G H E T T A e d E D U A R D O B R U N O . -
Al Ministro dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e s i a s t a t a 
avv ia ta u n ' i n d a g i n e a l l ' in te rno de l l 'Asa L o ­
gist ica , a f f ida t a a l l a s o c i e t à Cons ie l , de l 
c o s t o s u p e r i o r e al m i l i a r d o e c h e la m e ­
d e s i m a s o c i e t à s i a s t a t a i n c a r i c a t a di ge­
s t i re la po l i t i ca t a r i f f a r i a m e r c i de l le fer­
rovie de l lo S t a t o ; 

in u n a f a s e di c o n t e n i m e n t o dei cos t i 
n o n s e m b r a p r o p r i o n e c e s s a r i o p r o c e d e r e 
a tal i c o n s u l e n z e ; 

a p p a r e s i n g o l a r e e s c o n c e r t a n t e c h e 
la po l i t i ca de l le tar i f fe s i a a p p a l t a t a a d u n a 
soc i e t à e s t e r n a — : 

q u a l i s i a n o le o p i n i o n i e gli o r i e n t a ­
m e n t i del M i n i s t r o e t a l e p r o p o s i t o . 

( 5 - 0 3 9 7 3 ) 

C A R L E S I . — Ai Ministri della sanità, 
dell'università e della ricerca scientifica. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i la Ugl m e d i c i h a 
i n o l t r a t o a l c u n e dif f ide s i n d a c a l i s i a al 
r e t to re de l l 'un iver s i t à « L a S a p i e n z a » di 
R o m a c h e al p r e s i d e de l l a f a c o l t à di m e ­
d ic ina e ch i rurg i a , re la t ive a d u n c o n v e n -
z i o n a m e n t o de l l a u n i v e r s i t à c o n la f o n d a ­
z ione M o n t e T a b o r p r o p r i e t a r i a del l ' i s t i­
tu to S a n R a f f a e l e di M o s t a c c i a n o ; 

se t a l e c o n v e n z i o n a m e n t o g a r a n t i ­
r e b b e s i c u r a m e n t e gli i n t e r e s s i del p r i v a t o , 

vedi a d e s e m p i o il finanziamento c o n 22 
m i l i a r d i de l l a c o s t r u z i o n e di u n a t o r r e di 
r i c e r c a e l ' a s s o l v i m e n t o de l le p a s s i v i t à a s ­
s i s t enz ia l i e v e n t u a l m e n t e d e t e r m i n a t e s i 
p r e s s o l ' i s t i tuto S a n R a f f a e l e , a d i s c a p i t o 
de l l a s t r u t t u r a p u b b l i c a d e l l ' a z i e n d a pol i­
c l in ico U m b e r t o I c h e finora h a g a r a n t i t o 
b u o n i livelli di a s s i s t e n z a — : 

d a l l e s u d d e t t e d i f f ide s i n d a c a l i si 
ev ince che , s e c o n d o gli s c h e m i di de t to 
c o n v e n z i o n a m e n t o , v e r r e b b e r o d i sa t t ivat i 
de i p o s t i le t to nel po l i c l in i co U m b e r t o I p e r 
a t t ivar l i p r e s s o l ' I s t i tuto S a n R a f f a e l e ; 

il d e c r e t o di s d o p p i a m e n t o de l l a fa­
co l t à di m e d i c i n a de l l a S a p i e n z a , firmato 
d a l m i n i s t r o B e r l i n g u e r , n o m i n a c o m e de­
s t i n a t a r i o d e l l a s e c o n d a f aco l t à , u n a s t rut­
t u r a p r i v a t a a p p a r t e n e n t e a l l a f o n d a z i o n e 
M o n t e T a b o r ; 

se n o n r i t e n g a n o che , q u a l o r a si di­
s a t t i v a s s e r o dei p o s t i le t to nel po l i c l in ico 
U m b e r t o I, n e r i s u l t e r e b b e u n g r a v e d a n n o 
e c o n o m i c o p e r l ' a z i e n d a po l i c l in i co U m ­
b e r t o I, in r e l a z i o n e a l l a p e r d i t a de l l a 
r i s c o s s i o n e de i Drg , c o n il p e r i c o l o di con­
seguent i p r o v v e d i m e n t i di m o b i l i t à de l per ­
s o n a l e o d i s u a r i d u z i o n e c o n p r e p e n s i o ­
n a m e n t i o a d d i r i t t u r a l i c e n z i a m e n t i s p e c i e 
p e r il p e r s o n a l e n o n d o c e n t e c h e o p e r a 
n e l l ' a z i e n d a ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e t a l e o p e r a z i o n e 
c o m p o r t e r e b b e u n s i c u r o d a n n o p e r la 
c i t t a d i n a n z a di R o m a nel m o m e n t o in cui , 
p r o p r i o a r i d o s s o de l l a o r g a n i z z a z i o n e del 
G iub i l eo , f o s s e r o t ra s fe r i t i de i p o s t i le t to 
d a l c e n t r o a l l a p e r i f e r i a . ( 5 - 0 3 9 7 4 ) 

P E Z Z O L I . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

la d i r e z i o n e d e l l a « G a l i l e o S p A », a n ­
t i ca e g l o r i o s a i n d u s t r i a o t t i ca di V e n e z i a -
M a r g h e r a , h a a n n u n c i a t o l ' in tenz ione di 
r i d u r r e di 170 un i tà , s u u n to ta le di 253 , 
il p e r s o n a l e a t t u a l m e n t e in serv iz io ; 

in m e r i t o a t a l e p i a n o di r i s t r u t t u r a ­
z i o n e a z i e n d a l e , si è svo l to m e r c o l e d ì 4 
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m a r z o 1998 u n i n c o n t r o , p r e s s o lo S t a b i ­
l i m e n t o di M a r g h e r a , t r a i s i n d a c a t i , un i ­
t a m e n t e a l cons ig l io di f a b b r i c a , e l a Di­
r e z i o n e a z i e n d a l e de l l a Ga l i l eo ; 

è s t a t a r e g i s t r a t a u n a s o s t a n z i a l e di­
v e r g e n z a t r a l ' i m p o s t a z i o n e d e l l ' A z i e n d a e 
l a p o s i z i o n e del s i n d a c a t o in o r d i n e a l le 
p r o s p e t t i v e p r o d u t t i v e e a l l a s t r a t e g i a d i 
r i l a n c i o a z i e n d a l e , in q u a n t o il p i a n o 
a z i e n d a l e s t r avo lge gli i m p e g n i d e l l a p r o ­
p r i e t à nei conf ront i de i M i n i s t e r i del l ' in­
d u s t r i a e del l avoro ; 

t a le p i a n o , infatt i , o p e r a u n i n t e r v e n t o 
di boni f i ca f i n a n z i a r i a c o n u n s o s t a n z i a l e 
d i s i m p e g n o di t i p o i m p r e n d i t o r i a l e ; 

le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i s o s t e n ­
gono , al c o n t r a r i o , l a n e c e s s i t à d i u n r i­
l a n c i o s t r a t e g i c o d e l l ' A z i e n d a , c h e p u n t i s u 
u n p i a n o i m p r e n d i t o r i a l e i n c e n t r a t o s u 
p r o d u z i o n i a d a l t o v a l o r e a g g i u n t o ; 

a s e c o n d a del p r e v a l e r e d e l l ' u n a o 
de l l ' a l t ra p o s i z i o n e , i r i su l t a t i o c c u p a z i o ­
na l i s o n o s o s t a n z i a l m e n t e d i f ferent i — : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a n o in­
t r a p r e n d e r e p e r s a l v a g u a r d a r e i livelli o c ­
c u p a z i o n a l i e p rodut t iv i d i u n ' i m p o r t a n t e 
r e a l t à a z i e n d a l e c o m e la « G a l i l e o »; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o favo­
r i re l 'ut i l izzo degl i s t r u m e n t i d e l l a m o ­
bi l i tà l u n g a o de i cont ra t t i d i s o l i d a ­
r ie tà p e r il p e r s o n a l e e v e n t u a l m e n t e in 
e s u b e r o . ( 5 - 0 3 9 7 5 ) 

M A M M O L A . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

nel le u l t i m e s e t t i m a n e si s o n o verif i­
cati , c o n f r e q u e n z a p r e s s o c h é q u o t i d i a n a , 
n u m e r o s i inconven ient i e g u a s t i a l s i s t e m a 
di t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o i m p u t a b i l i q u a s i 
s e m p r e a c a r e n z e negl i intervent i di m a ­
n u t e n z i o n e sugl i i m p i a n t i f issi e su l m a t e ­
r i a l e r o t a b i l e il cu i g r a d o di o b s o l e s c e n z a 
h a r a g g i u n t o va lor i in to l le rab i l i s e si c o n ­
s i d e r a c h e c i r c a il 4 0 p e r c e n t o de l p a r c o 

m e z z i di t r a z i o n e e le t t r i ca h a u n ' e t à di 
3 5 - 4 0 a n n i e vi s o n o l inee d i c o n t a t t o a e r e o 
c h e r i s a l g o n o agl i a n n i s e s s a n t a — : 

q u a l i m i s u r e si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r p o r r e f ine agl i e p i s o d i d i g r a v e d i s s e r ­
v iz io o r i g ina t i d a c a r e n z e di m a n u t e n z i o n e 
agl i i m p i a n t i f iss i e d a l m a t e r i a l e r o t a b i l e ; 

in q u a n t o t e m p o , c o n q u a l i r i s o r s e e 
m o d a l i t à le F e r r o v i e de l lo S t a t o i n t e n d o n o 
a v v i a r e u n a r a z i o n a l e , s i s t e m a t i c a c a m p a ­
g n a di m a n u t e n z i o n e di i m p i a n t i e r o t a b i l i 
a l f ine di c o n s e g u i r e u n a a f f idab i l i t à c o m ­
p l e s s i v a p a r a g o n a b i l e a q u e l l a de l l e a l t r e 
ret i f e r r o v i a r i e e u r o p e e ; 

q u a l i p r o g r a m m i le F s s p a a b b i a n o 
a l lo s t u d i o a l f ine d i r e n d e r e p i e n a m e n t e 
p r o d u t t i v i a l c u n i i m p i a n t i di m a n u t e n z i o n e 
di r e c e n t e c o s t r u z i o n e s i tua t i nel S u d , f r a 
i q u a l i l 'Off ic ina d i S a n N i c o l a d i Melf i o 
q u e l l a di S a l i n e I o n i c h e , e c h e n o n h a n n o 
m a i r a g g i u n t o u n l ivello p r o d u t t i v o a c c e t ­
t ab i l e ; 

q u a l e s i a il c o s t o e c o n o m i c o s o s t e n u t o 
d a l l e F e r r o v i e nel 1997 p e r d a n n i d a in­
c ident i o d i s s e r v i z i i m p u t a b i l i a g u a s t i d o ­
vuti a d in su f f i c i ente m a n u t e n z i o n e . 

( 5 - 0 3 9 7 6 ) 

R U S S O , C O L A , C E S A R O e G I U L I A N O . 
— Ai Ministri di grazia e giustizia, dell'in­
dustria, del commercio e dell'artigianato, del 
tesoro e delle finanze. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

c o n s e n t e n z a de l 21 m a r z o / 9 a g o s t o 
1997 n. 7 4 4 5 la l a s e z i o n e civi le d e l l a 
C o r t e di C a s s a z i o n e h a s t a t u i t o c h e la s e d e 
di T r i b u n a l e c o m p e t e n t e p e r la o m o l o g a ­
z i o n e degl i at t i s o c i e t a r i è q u e l l a de l cir­
c o n d a r i o o v e è s i to il c o r r i s p o n d e n t e Uf­
ficio de l le I m p r e s e e che , p e r t a n t o , n o n è 
p o s s i b i l e p r e s e n t a r e i s t a n z a d i o m o l o g a ­
z i o n e degl i a t t i s o c i e t a r i a l t r i b u n a l e nel cu i 
c i r c o n d a r i o l a s o c i e t à h a s e d e l e g a l e s e i n 
t a l e c i r c o n d a r i o n o n vi è l a s e d e del l 'uf f ic io 
de l le i m p r e s e ; 

t a l u n i t r i b u n a l i nel cu i c i r c o n d a r i o 
n o n è p r e s e n t e l a s e d e del l 'uf f ic io de l le 
I m p r e s e r i f i u t a n o s i s t e m a t i c a m e n t e l a 
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o m o l o g a z i o n e degli att i s o c i e t a r i p e r in­
c o m p e t e n z a t e r r i to r i a l e , s t a n t e il d i s p o s t o 
de l l a c i t a ta s e n t e n z a n. 7 4 4 5 / 1 9 9 7 de l l a 
Cor te di C a s s a z i o n e , ovvero in a l t e r n a t i v a 
r inv i ano p e r c o m p e t e n z a a l t r i b u n a l e in 
cui h a s e d e l 'ufficio de l le I m p r e s e ; 

i t r i b u n a l i in cu i h a s e d e l 'uff icio de l le 
I m p r e s e , g ià o b e r a t i d a u n i m m a n e c a r i c o 
di l a v o r o o r d i n a r i o , r i g e t t a n o l ' o m o l o g a ­
z ione degli att i s o c i e t a r i c o n la s t e s s a m o ­
t ivaz ione di i n c o m p e t e n z a t e r r i t o r i a l e ; 

in a t t e s a de l l a def ini t iva ed i n a p p e l ­
l ab i l e d e c i s i o n e c i r c a l ' i n d i v i d u a z i o n e del 
t r i b u n a l e c o m p e t e n t e t e r r i t o r i a l m e n t e a l l a 
o m o l o g a z i o n e degli at t i soc i e t a r i , i m p r e n ­
ditor i , p r o f e s s i o n i s t i e mol tep l i c i c a t e g o r i e 
di o p e r a t o r i c o m m e r c i a l i s o n o p o s t i ne l l a 
c o n d i z i o n e di a s s o l u t a i m p o s s i b i l i t à di o p e ­
r a r e tu t te le m a n i f e s t a z i o n i c h e r i g u a r d a n o 
la vita de l l a S o c i e t à p e r le q u a l i è r i c h i e s t a 
p e r legge l a p r e v e n t i v a o m o l o g a z i o n e degl i 
atti ; 

gli o r d i n i p r o f e s s i o n a l i de i do t to r i 
c o m m e r c i a l i s t i e dei no ta i h a n n o p i ù vol te 
so l lec i ta to p r e s s o la s e d e de i t r i b u n a l i in­
t e re s s a t i la s o l u z i o n e de l l a q u e s t i o n e ; 

gli o r d i n i p r o f e s s i o n a l i h a n n o a l t re s ì 
i n f o r m a t o de l l a v i c e n d a il M i n i s t r o di g r a ­
z ia e g ius t i z ia ; 

c a s o spec i f i co a c c a d e , p e r e s e m p i o , 
p e r tut te le soc i e t à e d a t t iv i tà ins i s tent i e 
n a s c e n t i nel c i r c o n d a r i o di N o l a ( N a ) ; 

q u e s t a impasse d e t e r m i n a u n a s i tua ­
z ione di g r a v i s s i m o d i s a g i o s o c i a l e t e n u t o 
c o n t o dei s u o i r i f less i p rodut t iv i ed e c o n o ­
mic i su l l ' in te ra z o n a g ià di p e r s é i m p o ­
ver i ta d a l l ' a s s e n z a di q u a l s i v o g l i a po l i t i ca 
di s v i l u p p o d a p a r t e de l g o v e r n o n a z i o n a l e ; 

la in sos ten ib i l i t à de l l a s i t u a z i o n e r i­
su l t a ev idente s i a a t t r a v e r s o gli un ivoc i ed 
a l l a r m a n t i s egna l i c h e ci p e r v e n g o n o , dag l i 
o rd in i p r o f e s s i o n a l i , s i a d a l l a c o n o s c e n z a 
d i re t ta di d e c i n e e d e c i n e di s o c i e t à c h e 
s o n o in g r a v i s s i m a di f f icol tà p e r difett i di 
o m o l o g a z i o n e , o a n c o r a di s o c i e t à c h e at­
t e n d o n o i r a r i , m a n e c e s s a r i benef ic i d i 
leggi c h e i n c e n t i v a n o le i m p r e s e al s u d , m a 
n o n p o s s o n o i n c a s s a r e in a t t e s a di att i d a 

o m o l o g a r e o r i o m o l o g a r e , o a n c o r a d i so ­
c ie tà c h e a b o r t i s c o n o p r e f e r e n d o a r e e ne l le 
q u a l i tal i p r o b l e m a t i c h e n o n i n s o r g o n o af­
fat to ; 

tu t te le f o r z e po l i t i che nel P a e s e ed in 
P a r l a m e n t o h a n n o p i ù vol te p o s t o l ' a ccento 
su l l a n e c e s s i t à di r e n d e r e s e m p l i f i c a t i e 
cert i gli at t i a m m i n i s t r a t i v i s o p r a t t u t t o p e r 
le i m p r e s e , m a c o m u n q u e p e r tutt i i cit­
t ad in i ; 

p r o p r i o in u n ' a r e a del s u d si r e g i s t r a 
il d e s c r i t t o p a r a d o s s o p e r cui l a d d o v e si 
v o r r e b b e c h e n a s c e s s e r o e f o s s e r o v a l o r i z ­
z a t e le c a p a c i t à i m p r e n d i t o r i a l i , c iò è r e s o 
nei fatt i i m p o s s i b i l e ; 

q u a l i u r g e n t i m i s u r e s i a n o s t a t e g i à 
a s s u n t e p e r ev i t a re il p r o t r a r s i di t a l e 
i n c r e s c i o s a , d r a m m a t i c a e d i s c r i m i n a n t e 
v i c e n d a c h e p e n a l i z z a u n ' a r e a g i à di p e r sé 
in g r a v e cr i s i e c o n o m i c a e d o c c u p a z i o n a l e ; 

q u a l i in iz ia t ive s i a n o s t a t e i n t r a p r e s e 
ad horas p e r ev i t a re il p e r d u r a r e di q u e s t a 
v e r a ing ius t i z i a ; 

s e n o n si r i t e n g a ut i le e m a n a r e , c o n 
u r g e n z a , a p p o s i t o a t t o n o r m a t i v o c h e di­
r i m a i m m e d i a t a m e n t e la m a t e r i a , m a g a r i 
d e t e r m i n a n d o in q u e l l a s e d e a n c h e le ne­
c e s s i t à di r i s o r s e o r g a n i z z a t i v e , u m a n e ed 
e c o n o m i c h e d a a t t r i b u i r e ai t r i b u n a l i c o m ­
petent i ; 

s e n o n si r i t e n g a di a s s u m e r e i d o n e o 
p r o v v e d i m e n t o t e s o s m a l t i r e l ' e n o r m e m o l e 
di l a v o r o c h e il p e r d u r a n t e b l o c c o h a de te r ­
m i n a t o p r o c u r a n d o g r a v i s s i m o n o c u m e n t o 
a m i g l i a i a di i m p r e s e ed a l l ' in te ro t e s s u t o 
o c c u p a z i o n a l e e p r o d u t t i v o . ( 5 - 0 3 9 7 7 ) 

P A R O L O . — Al Ministro dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 2 7 n o v e m b r e 1996 il Cons ig l io 
r e g i o n a l e d e l l a L o m b a r d i a , a i s ens i de l l a 
legge r e g i o n a l e n. 18 de l 1982, c o n d e l i b e r a 
n. V I / 4 5 5 h a a p p r o v a t o la r ev i s i one del 
P i a n o C a v e de l l a P r o v i n c i a di S o n d r i o ; 

la r e g i o n e h a i n d i v i d u a t o u n ' a r e a nel 
c o m u n e di N o v a t e M e z z o l a , l oca l i t à G ia -
v e r e di e t t a r i 12, ed h a q u i n d i i n s e r i t o nel 
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p i a n o prov inc i a l e u n n u o v o p o l o e s t r a t t i vo 
d e n o m i n a t o « R i s o r s a I N 11 » p e r l ' e s t ra­
z i o n e di inerti , a v e n t e u n a p o t e n z i a l i t à d i 
m a t e r i a l e a s p o r t a b i l e d i m e 8 5 0 . 0 0 0 ; 

l ' i n s e r i m e n t o d e l l ' a r e a d e n o m i n a t a 
« R i s o r s a IN 11 » è a v v e n u t o a s e g u i t o di 
r i ch ie s t a p r e s e n t a t a d a pr iva t i c i t t ad in i 
s u c c e s s i v a m e n t e al c o m p l e t a m e n t o del­
l ' i s t rut tor ia svo l ta d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
p r o v i n c i a l e di S o n d r i o e il c o n s e g u e n t e 
l i c e n z i a m e n t o del t e s to a v v e n u t o il 17 m a g ­
g io 1996; 

la p r o c e d u r a a d o t t a t a d a l l a r e g i o n e 
L o m b a r d i a h a i m p e d i t o agl i ent i local i , ed 
in p a r t i c o l a r e al c o m u n e di N o v a te M e z -
zola , di p r e s e n t a r e le o s s e r v a z i o n i al p i a n o 
Cave ; 

il P i a n o C a v e p r o v i n c i a l e p r e v e d e p e ­
r a l t r o nel c o m u n e di N o v a t e M e z z o l a s e t t e 
siti di s f r u t t a m e n t o ; 

l ' a m b i t o d e s t i n a t o a c a v a è u b i c a t o 
a l l ' i m b o c c o de l l a Va l C o d e r à , u n a v a l l a t a 
u n i c a ne l l ' a r co a l p i n o p e r c a r a t t e r i s t i c h e 
m o r f o l o g i c h e e p e r v a l o r i a m b i e n t a l i , l u n g o 
u n p e n d i o a f i anco del t o r r e n t e C o d e r à , a 
p o c h e d e c i n e di m e t r i d a l l e s p o n d e de l 
L a g o di N o v a t e M e z z o l a p r o t e t t o d a u n a 
c o n v e n z i o n e i n t e r n a z i o n a l e ( R a m s a r ) e d e ­
s t ina to a R i s e r v a N a t u r a l e ; 

a s egu i to de l l a d e c i s i o n e d e l l a r e g i o n e 
L o m b a r d i a si s o n o cos t i tu i t i c o m i t a t i s p o n ­
tane i di c i t tad in i p e r i m p e d i r e l ' a t t u a z i o n e 
di u n a s ce l t a c h e r e c h e r e b b e u n a fe r i t a 
g r a v i s s i m a al t e r r i t o r i o de l c o m u n e di N o ­
va te M e z z o l a ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di N o ­
va te M e z z o l a c o n la d e l i b e r a di Cons ig l io 
C o m u n a l e n. 122 del 13 g e n n a i o 1998 h a 
e s p r e s s o c h i a r a m e n t e l a p r o p r i a c o n t r a ­
r i e t à a l l a sce l ta e f fe t tua ta d a l l a R e g i o n e ; 

la nece s s i t à di r e p e r i r e m a t e r i a l i 
inert i p o t r e b b e c o m u n q u e e s s e r e s o d d i ­
s f a t t a s e m p l i f i c a n d o le p r o c e d u r e p r e v i s t e 
p e r la p u l i z i a de i f iumi e de i to r rent i ; 

s e n o n i n t e n d a in te rven i re p e r i m p e ­
d i r e l ' a t tuaz ione di u n a s ce l t a c h e c o m ­
p r o m e t t e r e b b e in m o d o i r r e v e r s i b i l e l ' equi­
l ibr io di u n t e r r i to r io c h e funge d a c o r r i ­

d o i o t r a il f u t u r o p a r c o r e g i o n a l e de l l a Va l 
C o d e r à e l a R i s e r v a N a t u r a l e de l P i a n di 
S p a g n a e q u i n d i c o m e t a l e t r a que l l i a p i ù 
a l t o v a l o r e a m b i e n t a l e de l l ' in tera p r o v i n c i a 
di S o n d r i o . ( 5 - 0 3 9 7 8 ) 

G A L D E L L I . — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il Cons ig l i o d i A m m i n i s t r a z i o n e de l l a 
C a r g e s t ( s o c i e t à c o n t r o l l a t a d a l l e C a r t i e r e 
Mi l i an i S p a ) a v r e b b e d e c i s o , a m a g g i o ­
r a n z a , la c e s s i o n e d e l l a F a d di S a s s o f e r -
r a t o ; 

la F a d svo lge u n r u o l o i m p o r t a n t e 
a l l ' in te rno del g r u p p o Mi l i an i ; 

le C m f di F a b r i a n o vivono u n a f a s e d i 
g r a n d e di f f icol tà s o p r a t t u t t o f i n a n z i a r i a , 
m a n o n so lo ; 

la v e n d i t a d i F a d , in a s s e n z a di u n 
p i a n o di r i s a n a m e n t o e r i l a n c i o d e l l e Cmf, 
a p p a r e i s p i r a t a d a m o t i v a z i o n i p r i v e d i 
r e s p i r o s t r a t e g i c o ; si v o r r e b b e , i n s o s t a n z a , 
s o l o i n c a s s a r e ; 

l a d e c i s i o n e è s t a t a a s s u n t a p r o p r i o 
m e n t r e il n u o v o p r e s i d e n t e del Cons ig l i o di 
A m m i n i s t r a z i o n e del Po l i g ra f i co de l lo 
S t a t o si a c c i n g e v a a d a s s u m e r e le s u e fun­
z ion i - : 

s e s i a s t a t o i n f o r m a t o c i r c a l ' inten­
z i o n e di a d d i v e n i r e a l l a c e s s i o n e di F a d ; 

se , in q u a l i t à d i a z i o n i s t a d i c o n t r o l l o , 
c o n d i v i d e la d e c i s i o n e a s s u n t a , in c a s o 
c o n t r a r i o c o s a i n t e n d a f a r e p e r b l o c c a r e la 
s c i a g u r a t a d e t e r m i n a z i o n e d e l i b e r a t a d a l 
Cons ig l io di A m m i n i s t r a z i o n e d e l l a C a r ­
ges t : 

c o m e i n t e n d a a f f r o n t a r e il p r o b l e m a 
c o m p l e s s i v o l e g a t o al r i s a n a m e n t o e a l 
r i l a n c i o de l le Cmf . ( 5 - 0 3 9 7 9 ) 

S I M E O N E . — Al Ministro dei beni cul­
turali ed ambientali e incarico per lo spet-



Atti Parlamentari - 1 5 6 6 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

tacolo e lo sport — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

negli u l t imi a n n i è a n d a t a s e m p r e p i ù 
d i f f o n d e n d o s i u n a n u o v a d i s c i p l i n a s p o r ­
tiva, lo snow board, o r m a i p r a t i c a t a a 
livello a m a t o r i a l e d a c e n t i n a i a di a p p a s ­
s ionat i ; 

lo snow board è u n a s o r t a di v a r i a n t e 
de l lo sci a l p i n o e c o n s i s t e ne l lo s c i v o l a r e 
lungo le p i s te i n n e v a t e a v v a l e n d o s i di u n a 
tavo la c h e c o n s e n t e , s f r u t t a n d o a d e g u a t a ­
m e n t e il m e c c a n i s m o degl i spigol i , di r a g ­
g i u n g e r e e levate ve loc i tà e d i r e a l i z z a r e 
a c r o b a t i c h e evo luz ioni ; 

i p r a t i c a n t i lo snow board s o n o a m ­
m e s s i nel le p i s te t r a d i z i o n a l m e n t e r i s e r v a t e 
agli a p p a s s i o n a t i de l lo sci a l p i n o , a dif fe­
r e n z a di q u a n t o a c c a d e p e r i s i c u r a m e n t e 
p i ù i n n o c u i a m a n t i de l lo s l i t t ino, e c r e a n o 
s i t u a z i o n i di c o n c r e t o p e r i c o l o p e r gli s c i a ­
tor i in r a g i o n e de l l a d i v e r s a t e c n i c a di 
s c i v o l a m e n t o e de i d ivers i cr i ter i di ut i l iz­
z a z i o n e degl i s p a z i , t a n t o c h e m o l t o f re­
quent i s o n o gli « i m p a t t i » t r a c o l o r o c h e 
p r a t i c a n o le d u e d i v e r s e d i s c ip l ine - : 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e al f ine di i m p e d i r e c h e c o l o r o i q u a l i 
p r a t i c a n o lo snow board p o s s a n o a c c e d e r e 
a l le p i s t e t r a d i z i o n a l m e n t e r i s e r v a t e agl i 
a p p a s s i o n a t i di sc i a l p i n o e, nel c o n t e m p o , 
in che m o d o r i t e n g a di t u t e l a r e il d i r i t to di 
chi p r a t i c a lo snow board a f ru i re di p r o p r i 
spaz i , in ogni c a s o e v i t a n d o c h e si p e r p e ­
tu ino le s i t u a z i o n i di p e r i c o l o oggi r i s c o n ­
trabi l i . ( 5 - 0 3 9 8 0 ) 

S I M E O N E e M A L G I E R I . - Al Ministro 
peri beni culturali ed ambientali — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i ben i a m b i e n t a l i , a rch i te t ton ic i , a r t i ­
stici e s tor ic i di cui è r i c c a la p r o v i n c i a di 
B e n e v e n t o r ives tono , p e r v a l u t a z i o n e co­
m u n e di tutti gli s t u d i o s i e de i f ru i tor i degl i 
s tess i , u n i n t e r e s s e s t r a o r d i n a r i o s o t t o il 
prof i lo s tor ico , a r t i s t i co e c u l t u r a l e ; 

a f ronte di u n p a t r i m o n i o t a n t o co­
sp icuo , gli intervent i di tu te la e di v a l o r i z ­
z a z i o n e a p p a i o n o invero n o n suf f ic iente­

m e n t e a d e g u a t i a c o n s e n t i r e u n a f r u i z i o n e 
o t t i m a l e d i u n a r i c c h e z z a i n c o m m e n s u r a ­
bile , t a l e n o n s o l t a n t o p e r il S a n n i o m a p e r 
tu t to il P a e s e ; 

si t r a t t a di u n i n s i e m e e c c e z i o n a l e di 
t e s t i m o n i a n z e e m e m o r i e de l le c ivi l tà del 
p a s s a t o c h e m e r i t e r e b b e r o di e s s e r e ges t i te 
in b a s e a d u n ' i m p o s t a z i o n e c u l t u r a l e c a ­
r a t t e r i z z a t a in t e r m i n i di i n v e s t i m e n t o , c o n 
r i f e r i m e n t o n o n s o l t a n t o a l l ' a s p e t t o e c o n o ­
m i c o m a a n c h e e s o p r a t t u t t o a q u e l l o di 
ut i l i tà s o c i a l e ; 

a t t u a l m e n t e la c o m p e t e n z a su i beni 
a r c h e o l o g i c i de l l a p r o v i n c i a di B e n e v e n t o è 
a t t r i b u i t a a l l a s o p r i n t e n d e n z a a r c h e o l o g i c a 
di S a l e r n o , cui è r i c o n d o t t a u n a s f e r a di 
g e s t i o n e t e r r i t o r i a l e t r o p p o a m p i a e, 
q u i n d i , i n i d o n e a a c o n f e r i r e la d o v u t a ef­
f i cac ia agl i in tervent i e d a l l e in iz ia t ive d a 
i n t r a p r e n d e r e ; v a infatt i c o n s i d e r a t o c h e il 
p a t r i m o n i o a r c h e o l o g i c o d e l l a p r o v i n c i a di 
B e n e v e n t o , o l t r e a d e s s e r e p a r t i c o l a r m e n t e 
r i cco , p r e s e n t a spec i f i che p e c u l i a r i t à , c o m e 
d i m o s t r a n o i r i t r o v a m e n t i , p e r a l t r o p a r ­
zial i , negl i an t i ch i i n s e d i a m e n t i di C a u -
d i u m e di T e l e s i a e i r e c e n t i r i n v e n i m e n t i , 
di v a l o r e i n e s t i m a b i l e , in u n ' a r e a v ic ina a l 
c a p o l u o g o , in c o n t r a d a C e l l a r u l o — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r o m u o v e r e e 
q u a l i p r o v v e d i m e n t i a d o t t a r e a f f inché si 
g i u n g a in t e m p i brev i a l l ' i s t i tuz ione di 
u n ' a u t o n o m a s o p r i n t e n d e n z a a r c h e o l o g i c a 
de l S a n n i o . ( 5 - 0 3 9 8 1 ) 

S I M E O N E . — Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

nel t r a t t o a u t o s t r a d a l e F i r e n z e - B o l o ­
g n a d e l l ' A i si s u c c e d o n o u n a s e r i e di ga l ­
ler ie tu t te s c a r s a m e n t e i l l u m i n a t e , c h e d e ­
t e r m i n a n o c o n d i z i o n i di p e r i c o l o e di ri­
s c h i o p e r i n u m e r o s i u tent i c h e q u o t i d i a ­
n a m e n t e p e r c o r r o n o q u e s t o s n o d o v i a r i o di 
f o n d a m e n t a l e i m p o r t a n z a p e r i co l lega­
m e n t i t r a il n o r d e d il s u d del P a e s e ; 

a n a l o g o p r o b l e m a , p e r a l t r o , s i r i s c o n ­
t r a in d i v e r s e a l t r e a r e e de l P a e s e , a di­
m o s t r a z i o n e d e l l ' a s s o l u t a m a n c a n z a di u n 
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p i a n o di m a n u t e n z i o n e e di p o t e n z i a m e n t o 
o r g a n i c o degl i i m p i a n t i di i l l u m i n a z i o n e in 
ga l l e r i a — : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a p r o m u o v e r e e 
q u a l i p r o v v e d i m e n t i a d o t t a r e p e r a s s i c u ­
r a r e u n a a l m e n o suf f ic iente v i s ib i l i tà ag l i 
a u t o m o b i l i s t i che t r a n s i t a n o ne l le ga l l e r i e 
del t r a t t o a u t o s t r a d a l e F i r e n z e - B o l o g n a ; 

se n o n r i t enga di p r o m u o v e r e u n m o ­
n i t o r a g g i o s u tu t t a la r e t e a u t o s t r a d a l e 
i t a l i a n a al fine di i n d i v i d u a r e le s i t u a z i o n i 
di p e r i c o l o der ivant i d a l l a s c a r s a o d i n a ­
d e g u a t a i l l u m i n a z i o n e de l le ga l l e r i e e, d i 
c o n s e g u e n z a , a d o t t a r e gli o p p o r t u n i p r o v ­
v e d i m e n t i a l fine di r i p r i s t i n a r e o t t i m a l i 
cond iz ion i di s i c u r e z z a . ( 5 - 0 3 9 8 2 ) 

DI R O S A , V I G N I , C A M O I R A N O e L A -
B A T E . — Al Ministro dei lavori pubblici — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

A u t o s t r a d a de i F i o r i S p A è s o c i e t à 
c o n c e s s i o n a r i a di A n a s p e r l a c o s t r u z i o n e 
e ge s t ione del t r a t t o a u t o s t r a d a l e S a v o n a -
Vent imig l i a . L a c o n c e s s i o n e , a s s e n t i t a a i 
s ens i de l l ' a r t i co lo 2 de l l a legge 24 lug l io 
1961 , n. 729 , è r e g o l a t a d a a p p o s i t o a t t o 
c o n v e n z i o n a l e , r e l a t i v a m e n t e a l q u a l e si 
s e g n a l a q u i l ' a r t i co lo 12 c h e i n d i c a t r a i 
requ i s i t i soc ia l i d e l l a c o n c e s s i o n a r i a n o n 
mod i f i c ab i l i p e r t u t t a la d u r a t a d e l l a c o n ­
ce s s ione , l ' e s i s t enza di n o r m e cos t i tu t ive e 
s t a t u t a r i e c h e r i s e r v i n o la m a g g i o r a n z a 
a z i o n a r i a agl i enti p u b b l i c i t e r r i tor ia l i , ent i 
di d i r i t to p u b b l i c o finanziari, e c o n o m i c i , 
a s s i cura t iv i , C a s s e d i R i s p a r m i o e l ' a r t i co lo 
15, che , p r e v e d e , t r a le a l t re , q u a l i c a u s e d i 
d e c a d e n z a de l l a c o n c e s s i o n e il ven i r m e n o 
del r e q u i s i t o p r i m a i n d i c a t o . 

Tut tav ia , la s o c i e t à è s t a t a i n t e r e s s a t a 
d a d iver se v i c e n d e s o c i e t a r i e a v v e n u t e nel­
l 'u l t imo d e c e n n i o , c h e h a n n o m o d i f i c a t o 
l ' a s se t to a z i o n a r i o in iz ia le . In or ig ine , il 
c a p i t a l e s o c i a l e d e l l a s o c i e t à A u t o s t r a d a 
dei F i o r i S p A e r a d i s t in to in t r e s e r i e di 
az ioni , cos ì r ipa r t i t e : A: 16,405 p e r cento ; B : 
53 ,595 p e r cento ; C: 3 0 , 0 0 0 p e r cen to . 

L e a z i o n i di s e r i e A e B p o s s o n o e s s e r e 
u n i c a m e n t e p o s s e d u t e d a ent i p u b b l i c i ter­
r i tor ia l i , C a m e r e di c o m m e r c i o , ent i finan­

z i a r i p u b b l i c i o di d i r i t to p u b b l i c o , e d a 
enti o s o c i e t à a p r e v a l e n t e c a p i t a l e p u b ­
bl ico , m e n t r e q u e l l e di s e r i e C p o s s o n o 
e s s e r e p o s s e d u t e d a pr iva t i e /o s o c i e t à a 
p r e v a l e n t e c a p i t a l e p r i v a t o . 

N e l 1986 v iene d a t a c o m u n i c a z i o n e a l l a 
C o n s o b d e l l ' a v v e n u t a c e s s i o n e , a f a v o r e 
de l l a S o c i e t à A u t o s t r a d a T o r i n o - M i l a n o 
S p A , del 15,3 p e r c e n t o p a r i a l le q u o t e d i 
S a n P a o l o e d IMI , c o n c o n s e g u e n t e c o m ­
m u t a z i o n e de l l e a z i o n i d a l g r u p p o B a l 
g r u p p o C. 

T u t t a v i a n e s s u n a r e g i s t r a z i o n e su l l i b r o 
dei soc i di t a l e a c q u i s i z i o n e h a luogo , n é è 
so l l ec i t a t a in q u a l c h e m o d o , p u r e s s e n d o n e 
d a t a c o n t i n u a e r e g o l a r e i n f o r m a z i o n e al-
l 'Anas . 

N e l m a g g i o 1997 l ' A u t o s t r a d a T o r i n o -
M i l a n o S p A c h i e d e a d A u t o s t r a d a de i F i o r i 
l ' a u t o r i z z a z i o n e d e l l ' a v v e n u t a a l i e n a z i o n e , 
l ' i s c r iz ione a l l i b r o de i soc i e l a c o m m u ­
t a z i o n e , d a l l a c a t e g o r i a B a l l a C, de l l e 
a z i o n i in q u e s t i o n e . 

T a l e c e s s i o n e , u n i t a m e n t e al p a s s a g g i o , 
p e r f e t t a m e n t e r e g o l a r e , di u n u l t e r i o r e 2 
p e r c e n t o d a l g r u p p o de l le c a t e g o r i e A + B a l 
g r u p p o C, fa i n c r e m e n t a r e n o t e v o l m e n t e l a 
q u o t a a z i o n a r i a in m a n o a i pr iva t i , p o r ­
t a n d o l a q u a s i a l 4 8 p e r c e n t o , p e r c e n t u a l e 
s u p e r i o r e a l l imi te m a s s i m o di q u o t a a z i o ­
n a r i a a d i s p o s i z i o n e de i p r iva t i c h e lo 
S t a t u t o o r i g i n a r i a m e n t e p r e v e d e v a ( p a r i a l 
40 p e r cento ) , a n c h e s e il g r u p p o A + B 
c o n t i n u a a m a n t e n e r e u n a q u o t a s u p e r i o r e 
al 51 p e r c e n t o , c o m e p r e v e d e lo S t a t u t o 
o r i g i n a r i o a l l ' a r t i c o l o 5 . 

T u t t a v i a le m o d i f i c h e a l l ' a r t i co lo 7 de l lo 
S t a t u t o , a v v e n u t e nel 1993 e nel 1995 , 
h a n n o p e r m e s s o c h e le a z i o n i d i c a t e g o r i a 
B p o s s o n o e s s e r e a l i e n a t e a soc i di c a t e ­
g o r i a C ( c o n c o n s e g u e n t e d i r i t to di sos t i ­
tuz ione ) , p r e v i a ver i f i ca de l Cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e . 

M a t r a gli a z i o n i s t i de l g r u p p o B vi è l a 
S a t a p S p A , c o n c e s s i o n a r i a del t r a t t o a u t o ­
s t r a d a l e T o r i n o - A l e s s a n d r i a - P i a c e n z a , c h e 
a l l a d a t a del l '8 lug l io 1997 r i s u l t a cont ro l ­
l a t a a l l '86 ,9 p e r c e n t o d a l l a Argo f in S p A ; 
e s s e n d o la A r g o f i n a t o t a l e c o n t r o l l o p r i ­
va to , la S a t a p n o n h a p i ù i r e q u i s i t i p e r 
p o s s e d e r e a z i o n i di c a t e g o r i a B , e q u i n d i si 
ver i f i ca u n a s i t u a z i o n e in cu i il 58 p e r 
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c e n t o c i r c a de l le a z i o n i di A u t o s t r a d a de i 
F i o r i è di p r o p r i e t à di pr ivat i ; tu t to c iò in 
c o n t r a s t o c o n l ' a r t ico lo 5 de l lo S t a t u t o c h e 
p r e v e d e a n c o r a il v inco lo de l 51 p e r c e n t o 
c o m e l imite m i n i m o al di so t to de l q u a l e il 
p o s s e s s o a z i o n a r i o in m a n o p u b b l i c a n o n 
p u ò s c e n d e r e . 

G r a n p a r t e , c i r c a il 42 p e r c e n t o di 
q u e s t o p a c c h e t t o di m a g g i o r a n z a fa c a p o 
a l l a f amig l i a G a v i o t r a m i t e la c a t e n a di 
soc ie t à cos ì c o n t r o l l a t e d a l l a f i n a n z i a r i a 
Argof in : Argof in h a l '86,8 p e r c e n t o de l l a 
S a t a p , c h e de t i ene c i r ca il 75 ,54 p e r c e n t o 
de l l a M i l a n o - T o r i n o ; q u e s t a p o s s i e d e , d a l 
lugl io 1997, il 6 0 p e r c e n t o c i r c a de l l a 
S iway, p r e s e n t e o l t re c h e nel c a s o in q u e ­
s t ione , a n c h e ne l l a S a l t ( A u t o s t r a d a L igu­
r e - T o s c a n a ) c o n il 50 ,9 p e r cento , c h e a s u a 
vol ta h a il 60 p e r c e n t o c i r c a de l l a S a r a 
( A u t o s t r a d e R o m a n e e A b r u z z e s i ) . 

L a S a t a p s t e s s a h a ino l t r e p r e s e n t a t o 
a l l 'Anas u n a n u o v a b o z z a di c o n v e n z i o n e 
p e r il p r o l u n g a m e n t o de l l a c o n c e s s i o n e de l 
t r a t t o T o r i n o - P i a c e n z a da l 2 0 0 3 a l 2 0 2 7 , 
c h e o l t re a p r e v e d e r e la g e s t i o n e de l t r a t t o 
g ià e s i s tente , p r e v e d e a n c h e la r e a l i z z a ­
z ione del r a c c o r d o A s t i - C u n e o . 

In tota le , il g r u p p o ge s t i s ce 9 0 0 chi lo­
m e t r i di re te a u t o s t r a d a l e , p a r i a c i r c a il 15 
p e r cento del m e r c a t o n a z i o n a l e , p e r u n 
g i ro di a f far i di 7 5 0 m i l i a r d i p e r la g e s t i o n e 
a u t o s t r a d a l e p r o p r i a m e n t e d e t t a ; ino l t re 
l ' i m p r e n d i t o r e a cui ta l i a t t iv i tà f a n n o 
c a p o , è p r e s e n t e a n c h e nel s e t t o r e de l le 
co s t ruz ion i , n o n c h é de l l a m a n u t e n z i o n e e 
ge s t ione a n c h e di i n f r a s t r u t t u r e , q u a l i le 
a u t o s t r a d e , p e r u n v o l u m e di a f f a r i t o t a l e 
s t i m a t o i n t o r n o a i 1300 m i l i a r d i —: 

1) se le v i c e n d e s o c i e t a r i e di A u t o ­
s t r a d a dei F i o r i s o n o r e a l m e n t e a v v e n u t e 
c o n le m o d a l i t à s o p r a de sc r i t t e , e se , in ta l 
c a s o , n o n si r a v v i s a n o grav i v io l az ion i de l le 
n o r m e s t a t u t a r i e e di q u e l l e c h e r e g o l a ­
m e n t a n o la c o n c e s s i o n e de l l 'Anas ; 

2) se e c o m e si i n t e n d e p r o c e d e r e a l 
r innovo del le c o n c e s s i o n i p e r A u t o s t r a d a 
dei F io r i e p e r le s o c i e t à c h e g e s t i s c o n o gli 
a l tr i t ra t t i a u t o s t r a d a l i c itat i , e d in p a r t i ­
c o l a r e se si vuol m a n t e n e r e il v i n c o l o de l l a 
m a g g i o r a n z a p u b b l i c a e, in ogni c a s o , ga ­
r a n t i r e l a p l u r a l i t à dei sogget t i ge s tor i , 

e v i t a n d o s i t u a z i o n i di c o n c e n t r a z i o n e e di 
pos s ib i l i confl i t t i di i n t e r e s s e . ( 5 - 0 3 9 8 3 ) 

G R A M A Z I O . — Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s e s i a a c o n o s c e n z a c h e l 'Asl R m e di 
R o m a h a d e c i s o di c h i u d e r e le s t r u t t u r e 
de l l ' an t i co e s t o r i c o o s p e d a l e d i S a n t o S p i ­
r i to , c h e o p e r a nel c e n t r o de l l a c i t tà ; 

d e t t a c h i u s u r a c r e a di f f icol tà notevol i 
in u n a g r a n p a r t e d e l l a c i t tà , n o n a v e n d o 
il c o m u n e di R o m a c o n c o r d a t o t e m p i e d 
o r g a n i z z a z i o n e di l a v o r o c o n la c o m p e ­
tente Asl c h e si t r o v e r à a g e s t i r e t r a s f e r i ­
m e n t i di s t r u t t u r e s a n i t a r i e c o l l o c a t e nel 
S a n t o S p i r i t o in a l t r e s t r u t t u r e e s t e r n e 
a n c h e l o n t a n e da l c e n t r o d e l l a c i t tà - : 

q u a l i s i a n o i t e m p i e le m o d a l i t à c o n 
le q u a l i l 'Asl R m e , la r e g i o n e L a z i o e il 
c o m u n e di R o m a i n t e n d o n o ge s t i r e i t r a ­
s f e r iment i ; 

q u a l i s o n o i t e m p i prev i s t i p e r l a 
c h i u s u r a , c h e deve e s s e r e t e m p o r a n e a , p e r 
f a r sì c h e la s t r u t t u r a o s p e d a l i e r a de l S a n t o 
S p i r i t o r i m a n g a lì d o v e è a t t u a l m e n t e col­
l o c a t a ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r e n d e r e af­
f inché s i a g a r a n t i t o il m a n t e n i m e n t o de l l a 
s t r u t t u r a d e l l ' o s p e d a l e S a n t o S p i r i t o . 

( 5 - 0 3 9 8 4 ) 

G R A M A Z I O . - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s e è a c o n o s c e n z a d e l l a g r a v e cr i s i c h e 
inves te s e m p r e p i ù l a As l R m D di R o m a di 
cui è d i r e t t o r e g e n e r a l e M a r i a T e r e s a 
B r u n i c h e h a i n t r a p r e s o u n a g u e r r a a co lp i 
di d e l i b e r a c o n t r o l a c l in ica « G i o v a n n i 
P a o l o » di V i a R a m a z z i n i s p e c i a l i z z a t a in 
r i a b i l i t a z i o n e m o t o r i a ; 

l a d i r e z i o n e g e n e r a l e del l 'Asl R m D 
r i t i ene c h e nel p i a n o di p r o g r a m m a z i o n e 
s a n i t a r i a d e l l ' a z i e n d a o s p e d a l i e r a l a c l in ica 
in ogge t to n o n s i a n e c e s s a r i a , q u i n d i c o n 
d e l i b e r a del 12 s e t t e m b r e 1997 h a a v a n z a t o 
« ser i d u b b i » s u l l a l eg i t t imi tà del p r o w e -
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d i m e n t o de l l a r e g i o n e L a z i o c h e a c c r e d i t a 
la c l in ica d a m a g g i o 1996 p e r n u m e r o 96 
pos t i letto p e r la r i a b i l i t a z i o n e m o t o r i a -
m e n t r e al c o n t r a r i o l ' a s s e s s o r a t o a l l a c u r a 
e s a l v a g u a r d i a d e l l a s a l u t e de l l a r e g i o n e 
L a z i o , h a p r o v v e d u t o a r i c o n o s c e r e l ' ac­
c r e d i t a m e n t o de l l a c l in ica « G i o v a n n i P a o ­
lo » p e r effettiva n e c e s s i t à ; 

l a Asl R m D c r e a in to l l e rab i l i r i t a r d i 
a m m i n i s t r a t i v i e b u r o c r a t i c i , d i s c o n o ­
s c e n d o la leg i t t imità degl i att i r e g i o n a l i 
f o m e n t a n d o in tal m o d o c o n t r a s t i a l ivello 
i s t i tuz iona le , che h a n n o p o r t a t o a l l o s t a t o 
di a g i t a z i o n e a d o l t r a n z a de i 130 d i p e n ­
dent i de l l a c l inica in ogge t to ed a l c o n c r e t o 
p e r i c o l o c h e l ' a s s i s t e n z a s a n i t a r i a l i m i t a t a 
n o n p e r m e t t a u l ter ior i r i cover i e d a n n e g g i 
gli a t tua l i r i covera t i — : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a r e n d e r e il Mi­
n i s t e r o de l l a s a n i t à a g a r a n z i a d e l l a fun­
z iona l i t à de l l a c l in ica « G i o v a n n i P a o l o », 
c h e r i c o n o s c i u t a v a l i d a d a l l a r e g i o n e L a z i o , 

n o n p u ò o p e r a r e p e r le g rav i d i s c r i m i n a ­
z ioni c r e a t e d a l d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l a As l 
R m D , d o t t o r e s s a M a r i a T e r e s a B r u n i . 

( 5 - 0 3 9 8 5 ) 

G R A M A Z I O . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

si è a c o n o s c e n z a c h e l ' o s p e d a l e i s r a e ­
l i t ico di R o m a , h a l i c e n z i a t o 18 d i p e n d e n t i 
e c h e il c o m p e t e n t e a s s e s s o r a t o a l l a s a n i t à 
de l l a r e g i o n e L a z i o a d oggi n o n è in terve­
n u t o ne l l a d i f e s a d e l l ' o c c u p a z i o n e e d a 
g a r a n z i a c h e l ' o s p e d a l e i s r a e l i t i c o r i m a n g a 
s t r u t t u r a p u b b l i c a a c c r e d i t a t a nel t e r r i to ­
r io del l 'As l R m d c h e deve p r o v v e d e r e al­
l ' a s s o r b i m e n t o de l l e 18 u n i t à l a v o r a t i v e 
l i c enz i a t e — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a p r e n d e r e p e r 
g a r a n t i r e l ' o c c u p a z i o n e e m a n t e n e r e o p e ­
r a n t e la s t r u t t u r a d e l l ' o s p e d a l e i s r a e l i t i c o . 

( 5 - 0 3 9 8 6 ) 




